



蓝天白云、绿水青山汇聚成美丽太原的动人景致。

这五年，太原发生了哪些变化

——从数字亮点看太原发展

过去的五年，我市综合实力提升最快的时期，是城乡面貌变化最大的时期，是人民群众得实惠最多最直接的时期。

五年来，在市委的坚强领导下，太原在经济发展、科技创新、环境改善、生态治理、民生保障以及党的建设等方面取得了许多令人瞩目的成就。那些曾经跃动在蓝图上的愿景，经过全市党员干部和广大群众的矢志奋斗，如今逐一变成了现实。

让我们通过那些与生活息息相关的数字，一起体味这五年来太原的巨大发展变化。

01

把“两个维护”落实到工作中

市委坚持把习近平总书记视察山西重要讲话重要指示作为统领全市工作的总纲，制定实施方案和行动计划，提出15个方面360条落实举措，对厕所革命、古交下石沟村采煤沉陷搬迁问题专题研究，实地督导，确保全面整改到位。

02

高质量转型发展呈现强劲态势

这五年，全市经济发展方式加速转变，产业结构持续优化，发展韧性明显增强，高质量转型发展呈现强劲态势，2020年地区生产总值达到4153亿元，在全省的首位度由“十二五”末的22.5%提高到23.5%，今年预计可突破4800亿元。

坚定不移实施工业强市战略，以太钢高端碳纤维、长城智能制造为代表的一批新兴产业项目建成投产，以清徐精细化工循环产业园为代表的一批传统产业新型化企业集群强劲崛起，以太原锅炉为代表的一批老企业重新焕发活力，战略性新兴产业、高技术制造业对工业增长的贡献率接近40%。

坚持把推动服务业提质增效摆在战略位置，以华润万象城、公元时代城等城市综合体为引领的大型商圈格局基本形成，中海国际、信达中心等商业楼宇入驻企业万余家，我市入选全国物流枢纽建设和智慧物流配送示范城市，连锁便利化发展指数位居全国前列，荣获“中国最具竞争力会展城市”称号。

深化农业供给侧结构性改革，形成南部城郊农业、北部有机旱作特色农业新格局，“阳曲小米”等6个产品获国家地理标志认证。

03

创新创业活力充分迸发

这五年，我市在科技创新方面的投入力度前所未有，各类创新要素加速汇聚，科技企业数量井喷式增长，创新创业活力充分迸发，一流创新生态正在形成。

制定出台《关于科技创新推动转型升级的若干意见》及一系列配套政策，连续四年每年安排35亿元专项资金，支持科技创新、人才引进和工业转型升级。

加快建设多层次创新平台，中科院山西先进计算中心等一批国字号创新载体落地运行，国科大太原能源材料科学院加快建设，山西智创城、太原同创谷等双创载体多点布局。

高新技术企业由626家增加到2132家，科技型中小企业由321家增加到8726家，手撕钢、笔尖钢等核心技术攻关实现重大突破。

实施人才新政、建设人才公寓，各类人才及家属10万余人落户太原。

2018年获批建设国家可持续发展议程创新示范区，2020年获批国家知识产权运营服务体系建设重点城市。

04

城乡面貌日新月异

这五年，太原的发展框架进一步拉大，综合承载力明显提升，城市管理更加科学高效，人居环境持续改善，城乡面貌日新月异，一座宜居宜业的现代化城市正展现在世人面前。

大力实施城市“双修”战略，谋划形成太原都市区南北双擎驱动、一体发展的战略格局。

加快构建现代化综合交通体系，地铁2号线开通运营，东二环竣工通车，滨河东西路南延、南中环东延等道路建成投用，晋阳桥、摄乐桥等跨河大桥连通两岸，183公里的“九河”快速路实现中心城区与东西山的快速通达，75公里的滨河自行车道成为靓丽名片，获批全国公交都市创建示范城市。

建成开通5G基站5000余座，新建改造供热管网1307公里。

05

“两山”理论得到生动实践

这五年，“两山”理论在太原得到生动实践，生态环境持续优化，蓝天白云、绿水青山汇聚成美丽太原的动人景致。习近平总书记视察我市时，对汾河沿岸生态环境的沧桑巨变表示欣慰，这是对太原人民的巨大鼓舞和鞭策，必将激励我们把太原建设得更加美丽、更加宜人。

实施清洁供暖改造、企业超低排放改造等重大举措，太原彻底告别散煤采暖历史，建成区生活垃圾实现全焚烧，市区空气综合污染指数显著下降。

持续推进东西北山生态修复，累计修复山体590万平方米，完成各类营造林188万亩，230公里的东西山旅游公路全线贯通，荣获“全国绿化模范城市”称号，“西山治理”成为可持续发展样本向全国、全球推介。

实施汾河生态修复治理三期、四期工程，形成43公里生态景观长廊，晋阳湖公园一期建成开放，“九河”综合治理全面完成，建成区黑臭水体实现“长制久清”，汾河太原段国考断面全面消除劣V类水体。（下转04版）